

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32.
Teléfono n.º 6.
Precios de Abono
UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25
EXTRANJERO : : 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACION
Plaza de Cort, números 14 y 10.
TELEGRAMAS: HORA - PALMA.
Anuncios, Reclamos y Comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS
Plaza de Santa Catalina, número 10
Número suelto : : : 5 cénta.
Id. atrasado : : : 10

Tirada de LA ULTIMA HORA
desde 4 Abril
3.500 ejemplares

Una memoria importante

El día 10 de Marzo último, en un artículo de nuestra colaboración, llamábamos la atención de los directores de nuestras sociedades de crédito acerca de la absurda disposición que somete a turno entre todos los notarios de una misma residencia, los protestos de los documentos de giro.

Como si no fueran justas las apreciaciones que allí hacíamos, como si no fuera de necesidad pública, como sostuvimos, que se suspendan los efectos de aquella disposición, el caso es que ni las sociedades de crédito, ni las casas de banca, ni la Cámara de Comercio, ni ninguno de los organismos mercantiles de esta capital ha recurrido, que sepamos, contra ella.

No cayó, pero, fuera de aquí en el vacío, y en Barcelona y en Valencia, y en Madrid y en todas las poblaciones donde el comercio tiene importancia y sabe defender sus intereses, ha hecho oír su voz, y a las manifestaciones de la prensa, y a los meetings y protestas ha hecho seguir las exposiciones razonadas dirigidas al Ministro mismo que dictó esa disposición. Como habrán influido en el ánimo del Ministro esa alianza justificada del comercio y el sólido razonamiento en que se apoya y se le ha expuesto, lo demuestra el hecho de haberse dignado invitar al «Círculo de la Unión Mercantil» de Barcelona, uno de los reclamantes, a que explicara los inconvenientes anunciados, y el «Círculo» en una Memoria que publica el «Diario del Comercio» de aquella capital, que nos complace en reproducir y recomendar, dice lo que sigue:

«Por telegrama de 2 de los corrientes se sirvió V. E. honrar al «Círculo de la Unión Mercantil» invitándole a que concretara las dificultades relacionadas con los protestos con que tropieza el comercio desde que se aplica el Real decreto de 26 de febrero último. Y accediendo gustoso a tal invitación, tengo el honor de resumir tales dificultades, limitándome a la cuestión de los protestos en esta ciudad dando por reproducido todo cuanto se consigna en la instancia de fecha 14 de marzo próximo pasado suscrita por la Sociedad Económica de Amigos del País, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio, Ateneo Barcelonés, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Liga de Defensa Industrial y Comercial y presente «Círculo».

Las nuevas formalidades a que se someten los protestos exigen operaciones que comienzan oficialmente a las nueve de la mañana del día en que deben aquéllos tener lugar.

De ello se siguen los siguientes inconvenientes, cuya importancia dejo a la ilustrada consideración de V. E.

I
El tenedor de un efecto a protestar en el momento en que abre su establecimiento debe mandar al protesto tales efectos sin conceder al librado o aceptante el más insignificante plazo de cortesía de que por inveterada costumbre gozaba el deudor sin faltar por ello a la prescripción del artículo 81 del Código de Comercio.

En efecto: ha sido en esta plaza práctica mercantil constante que nadie mandase letras al protesto antes de las doce de la mañana, con lo cual se daba un pequeño respiro al librado o aceptante; ventajas de este plazo eran de consideración. Las letras a fecha fija en muchas de las cuales no es indispensable la aceptación podrían sorprender al librado sin fondos suficientes para atender el giro; y por tanto ese pequeño respiro que el tenedor concedía sin faltar a la ley, era aprovechado por muchos librados que cuidaban de procurarse fondos con que atender tal giro; ó de retirarlos de los establecimientos públicos en los que los tuvieran depositados.

EL EXCMO. SR. DON ANTONIO ALEMANY Y BARCELO
Caballero condecorado con la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Naval,
Ex presidente de la Sociedad Española de Beneficencia en Lérida
Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos
(E. P. D.)
Su esposa D.ª María Josefa de los Dolores Vergara y Monacho, su hermana política, sobrinos, (ausentes y presentes) y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana a las ocho y media de la misma en la iglesia de San Juan y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que tendrá lugar el próximo jueves a las once en la iglesia de Santa Cruz por lo que recibirán especial favor.

tingente de comerciantes de limitado capital, de crédito reducido, dedicados a negocios de rendimientos escasos. A tales comerciantes les ocurre a menudo que carecen de registros de vencimientos llevados con verdadero cuidado; y aún llevando aquellos registros ocurren a menudo justificadas omisiones que pueden hacerles hallar sin fondos en el momento del vencimiento, pudiendo sin embargo, disponer de ellos en las primeras horas del siguiente día. Recordarse que en muchas aceptaciones vendidas en sábado son desatendidas por el aceptante y sin embargo son pagadas—sin gastos—el lunes siguiente con fondos recaudados mediante la venta del domingo.

Todas estas ventajas desaparecen de una vez con la reforma de V. E. y es de notar que sus nocivos efectos alcanzan principalmente a los comerciantes de poco capital y de más limitados rendimientos, que son numerosos y los que precisamente deberían merecer la mayor predilección del legislador español.

Es indispensable que el legislador atento siempre al interés del comercio elimine trabas y dificultades, y facilite las transacciones con lo cual da vida al comercio vigorizando el poderío de la nación.

Véase sino la legislación francesa, análoga en cuanto a protestos a lo que hasta ahora ha sido la española; véase la holandesa cuyo plazo habil para levantar el protesto es de gran duración; véase la ley de Inglaterra, país cuyos hábitos comerciales han engendrado su pujanza y poderío colosales: admiración de todo el universo. Tal ley tiene establecido un plazo de tres días siguientes al vencimiento de una letra, durante cuyo plazo el tenedor puede formalizar el protesto y el deudor saldar su deuda sin gastos, y sin que la formalización del protesto mengüe su crédito. Esta prescripción de la ley inglesa es más elocuente que cuanto pudiéramos consignar.

II
El desarrollo constante y creciente de esta ciudad ha diseminado la población; y ha creado numerosos centros de trabajo y comercio muy distantes entre sí; en los cuales se verifica gran contingente de operaciones que originan letras y por tanto la posibilidad de protestos.

Pues bien: la disposición que el «Círculo» y todo el comercio combaten obliga al tenedor de efectos a protestar a que se persone en las oficinas de reparo; que pierda en él un tiempo precioso; que se constituya luego en las oficinas del Notario a quien haya correspondido el protesto; oficinas que en algún caso radican algunos kilómetros de distancia; que en todas ellas vuelva a perder más tiempo; que se exponga a no llegar en hora hábil para obligar al Notario a que

formalice el protesto, y a que, en una palabra, pierda toda la mañana tras sus efectos a protestar.

Por otra parte: el Notario debe constituirse en dos diversos domicilios en que deba formalizar los protestos; llenar numerosos requisitos, y exponerse constantemente a que le falte tiempo para todo lo que deba verificar.

Tal estado de cosas, Excmo. señor, engendrará corruptelas sin fin, que desacreditarán el instituto por el que tanto parece interesarse V. E. y se hará diario escarmiento de la ley por la tendencia burocrática en que está inspirada la reforma consabida. Y nótese que expresamente hemos omitido la hipótesis de que la letra puede tener avalistas girados por indicación. Libradores ó endosantes a quienes puede ser urgente la notificación del protesto. No se dirá, pues, que se ha querido abultar el cuadro; que si ello entrara en nuestro propósito haríamos constar que la disposición referida hará aumentar colosalmente el número de protestos; los gastos de los deudores; y rebajar el crédito de éstos y el prestigio de los notarios que en los protestos han de intervenir.

III
Preguntó V. E. desde la Gaceta: ¿Hay razón para que un funcionario público carezca de los más esenciales medios de vida?

Sean, pues, lícito preguntar también a nuestra vez: ¿Hay razón alguna para despojar al comerciante de libertad para escoger el Notario que le merezca confianza? ¿Por qué ha de obligarse al comerciante a que entregue sus efectos mercantiles a notario a quien quizás no conozca ó que conociéndole no le merezca la menor confianza?

Prescindiendo del Círculo de numerosas consideraciones que harían penetrar esta Memoria en un terreno en el que no quiere entrar; pero es lícito consignar que «privar a los particulares de libertad para designar notario que autorice los documentos importantes, de cuya redacción depende la fortuna, el porvenir de las familias ó el peligro de pleitos y cuestiones graves». Son palabras de V. E.—es despojarle de una de sus más preciadas libertades civiles, contra cuyo despojo ha formulado el Círculo y con él el comercio de esta ciudad su más enérgica protesta, esperando, no obstante, del patriotismo y rectitud de V. E. que se servirá suspender, siquiera con carácter provisional, la disposición tantas veces referida y abrir una información pública, cuyas conclusiones permitan resolver la cuestión con el acierto que el comercio necesita.

Barcelona 4 Abril 1903.—Por el Círculo de la Unión Mercantil, el Presidente, Jaime Serra Jané.—El Secretario, Juan No lart.

HOJAS SUELTAS

Montepío municipal

De un periódico de la corte copiamos las siguientes líneas:

«Bajo la presidencia del alcalde, se reunieron ayer en el Ayuntamiento gran número de empleados municipales, con objeto de constituir una Asociación de auxilios mutuos para atender a las primeras necesidades de las familias en los casos de fallecimiento de los asociados.

Esta discusión quedó aprobada el reglamento que, con carácter provisional, ha de regir la Asociación, altamente beneficiosa para todos los empleados municipales, y muy especialmente para los de las categorías inferiores. Al fallecer éstos, percibirán inmediatamente sus familias un auxilio casi equivalente al importe de una anualidad del sueldo que tienen asignado.

Antes de leerse la sesión, pronunció el señor marqués de Portago algunas palabras, ofreciendo su más decidido concurso a la benéfica Asociación, de la cual es el primer suscriptor con arreglo a la cuota que le corresponde por sus galones de representación que, como es sabido, destina a obras de esta clase. Noticias del fallecimiento de un modesto empleado de fontanería, a quien todavía no pueden alcanzar los beneficios de la Asociación, y que deja a su familia en el mayor desamparo, anunció el alcalde su propósito de costear los gastos del entierro por los cuantos, a fin de que la suscripción promovida entre los empleados se destine íntegramente al socorro de la necesitada familia.

Tan generosos ofrecimientos del marqués de Portago fueron acogidos por los empleados con entusiastas aclamaciones y aplausos.

También en Palma se trató de establecer un Montepío para los empleados municipales, y hasta se redactó el correspondiente reglamento; pero no sabemos que desde entonces se hayan practicado nuevas diligencias para que el proyecto pasara a ser un hecho, ni conocemos las dificultades que a ello se opongan.

Si estas dificultades no son insuperables, sería de agradecer un nuevo esfuerzo para sacar adelante un proyecto que pondría a los empleados municipales y a sus familias a cubierto, hasta cierto punto, de las contingencias de la vida; y evitaría a los concejales el compromiso en que se hallan cada vez que se ven obligados a votar ó denegar a algún auxilio en favor de la viuda ó de los huérfanos de un empleado, después de muerto, en premio de sus buenos servicios.

No es justo que se prive de auxilios de esta naturaleza a un empleado que ha cumplido bien, después de haberse concedido a otros que se hallan en iguales condiciones, ni lo es tampoco que se dé

esta aplicación a los recursos del municipio. Sería de desear pues que se normalizara la situación de los empleados en lo que respecta a sus derechos pasivos. EN VECINO DE PALMA.

ACTUALIDAD

Las congregaciones

París 12. Dice Le Figaro que las Congregaciones organizaron por todas partes la resistencia a todo trance, animadas energicamente a eso por la mayor parte de los obispos. Los religiosos aguardarán la expulsión.

Sólo en Bretaña habrá 300 procesos y expulsiones, 100 en Normandía y otro tanto en Vendée. La mayoría de los religiosos serán recogidos por los Estados Unidos y Canadá.

Los periódicos anuncian que varias Congregaciones francesas se establecieron en el castillo de Wisnia (Galitzia), y que las hermanas del Buen Pastor, de Nancy, se han establecido en Budapest. Monsieur Hamard, jefe de Seguridad y nueve comisarios de Policía han practicado ayer registros en La Cuse y otros diarios de los conocidos con el nombre de «La Buena Prensa».

También se han realizado investigaciones en el domicilio de los padres Asuncionistas, que se habían dispersado. Se han cogido documentos importantes, de los cuales resulta que la disolución de la Congregación de Asuncionistas no es más que aparente, y todas las operaciones continúan como en el pasado. Los religiosos han protestado energicamente; pero se han sometido a la medida de que eran objeto.

La situación en Portugal

De la frontera portuguesa comunican a la Agencia Fabra que O Jornal, de Lisboa, hablando de los sucesos ocurridos en el regimiento núm. 18, se expresa en estos términos: «Esperamos las energicas providencias que, al decir de los amigos del Gobierno, el ministro de la Guerra está dispuesto a adoptar en vista de aquella grave insubordinación.»

El mismo periódico manifiesta que se había observado algo anormal en el regimiento de infantería núm. 16, y que a causa de esto se ha dispuesto que una tercera parte de los oficiales de dicho Cuerpo quede de prevención en el cuartel.

O Mundo inserta, a dos columnas, los juicios que expusieron en 1890 contra la Gran Bretaña la Sociedad Geográfica de Lisboa y los periódicos As Novidades y O Seculo, y lo que la citada Sociedad y los mencionados periódicos han dicho ahora en honor del Soberano y de la alianza anglo-portuguesa.

O Jornal reproduce la parte esencial de un trabajo publicado en los Estados Unidos por un médico de las Azores, exortando a sus paisanos a que no se dejen seducir por falsas promesas de bienestar y cesen en la corriente de emigración que se observa hace años en el Archipiélago portugués.

La pintura que el autor traza de la nación norteamericana habrá de contribuir a que se apaguen muchas simpatías que pudieran constituir en el futuro un peligro para la nación portuguesa.

La vida y sus cosas

F JARILLOS
Desde hace algunos años se preocupan todos los gobiernos de la protección a los pajarrillos favorables a la agricultura, porque la desaparición de las pequeñas aves insectívoras provoca un aumento tal de larvas, que comienza a temerse que sea en época no muy remota, imposible salvar las plantaciones de la devastación de los gusanos. Las repúblicas sud-americanas han prohibido, hace diez años, la caza de colibrí; a pesar de ello, se ven en

mente en los mercados de París y Londres sobre 15 millones de pájaros moscas. En un sólo día se han visto vender en Londres más de 82.000 pajarillos importados de América, entre martin-pescadores y colibris de diversas especies. Se comprende que a pesar de la prohibición de los gobiernos se cacen en tan gran cantidad estas avecillas, porque los beneficios que en su comercio se consiguen son realmente fabulosos. Una vez disecados, valen los pájaros moscas á razón de 450 francos por kilogramo, y son revendidos á 2.500 francos; cuando son de calidad superior, valen hasta 5.000 francos, 1.900 más que el oro. Pero todas las cosas tienen su reverso desagradable. Este comercio que tan gran-

des beneficios dá á los fabricantes de sombreros de señora ó de adornos de pluma, acabará por extinguir las razas de pequeños pájaros con plumaje brillante, á menos que los gobiernos americanos adopten medidas de un rigor extremo.

PENSAMIENTOS

La mujer es el ave más linda que tenemos en la tierra. Alfredo de Muscat. Quien habla, siembra; quien escucha, recoje. La prensa es la artillería del pensamiento.

Los teatros

Principal La obra de Suderman L'Onore fué interpretada anoche de una manera magistral por la compañía de Gemma Farina. Mascalchi, el primea actor, es un verdadero artista. El público le hizo oír una ovación al final del tercer acto. Para esta noche está anunciada la nueva producción de Rovetta I disonesti.

Principal

Lírico Tarde y noche vióse animadísimo este coliseo, pero en particular por la noche que el lleno era completo.

Estrenóse Los Charros obra que ha alcanzado grandioso éxito en los teatros de la corte y cuyo género cultivan hoy con preferencia los autores. A pesar de la fama con que venia precedida la obra aquí no gustó Dolores, Las Carceleras, La Trapería y otras del mismo corte; naestro público lo ha demostrado ya muchas veces, quiere ir al teatro á divertirse; así es que apesar de haber puesto todos los actores el mayor esmero posible, la obra no gustó.

Para esta noche se anuncia el estreno de Enseñanza libre, obra que ha alcanzado grandes éxitos y que sus representaciones se cuentan por centenares.

Taurófilas

Por el servicio telegráfico publicado en nuestra edición de esta mañana, se habrán enterado nuestros abonados de la gravísima cogida que en la inauguración de temporada sufrió el día de Pascua, en su primer toro, en la plaza nueva de Barcelona, el simpático diestro Antonio de Dios Conejito.

Las noticias que del estado del valiente matador de toros se reciben, son todas ellas alarmantes haciendo presentir un próximo y funesto desenlace.

Como se sabe, el Conejito había sido contratado por la empresa de nuestro circo taurico para la corrida que ha de efectuarse en Mayo próximo; contrato que, según todos los indicios, no podrá por desgracia llevarse á cabo, pues que los facultativos que asisten al herido opinan que de poderle salvar la vida no quedará más recurso que amputarle la pierna derecha, con cuya operación quedará imposibilitado de poderse volver á dedicar al toreo.

Sentimos vivamente el grave percance acaecido al simpático espada sevillano y lo sentimos doblemente, por cuanto además de la amarga impresión que tal desgracia nos ha producido, priva ésta á los verdaderos aficionados de poder aplaudir y admirar, cual se merecían, el gallardo trasteo y las hermosas filigranas con que sabía adornarse el valiente Conejito.

De todas veras le deseamos el más feliz y satisfactorio desenlace.

Noticias varias

El Delegado especial del Gobierno de S. M. en Menorca ha entregado á don Pedro Pujadas Cebría, el título de Licenciación en Farmacia remitido á aquella población por el Secretario de la Junta Provincial de Instrucción pública.

Ha tomado posesión de la escuela pública de niñas de la Bonanova la maestra D.ª Juana María Terrasa.

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de niñas de Ibiza y Sóller respectivamente las señoras doña Antonia Pujol Planells y D.ª Tula Filomena Trenchs y Folds.

Se ha hecho cargo de la escuela de Bañalbufar en concepto de sustituta la maestra D. Ana Coll Pieras.

Mañana debe llegar á esta capital con objeto de encargarse del mando del escuadrón de Mallorca, el comandante de caballería don Jacinto Sanz Camarasa.

Dirige una mirada retrospectiva y dice que él se encuentra donde siempre ha estado; dirige una hojeada á su alrededor, y se ve en presencia de sus antiguos amigos de la izquierda dinástica. ¡Somos los de antes, los que hemos seguido fieles á nuestro credo político!

Recuerda que en cierta ocasión, en el Teatro Principal de Palma, hizo la presentación del hijo ilustre D. Antonio Maura, pero que en su discurso dijo que el Sr. Maura venía de la extrema derecha del partido, de la aristocracia, y que él venía del pueblo; que juntos se habían encontrado para hacer el bien del país. ¡Siempre me tendreis á vuestro lado! dijo que dijo al Sr. Maura, si seguís cara al sol, más si retrocedéis, si no andáis hacia la democracia y volveis, como la mujer de Lot, la cabeza, entonces no podremos ir juntos, entonces nos separaremos.

Y aquel rasgo de... vidente, que tuve, parece se ha cumplido, así es que Maura se encuentra separado de nosotros y nosotros estamos donde siempre hemos estado.

Después, rasgando todo envoltorio de modestia, pues dijo era necesario hablar claro, añadió que todos los progresos de Mallorca han encontrado eco en su voz, que ha luchado en pro del bienestar y de ideas nuevas. Que creó una forma nueva de enseñanza, y colgando su toga de abogado, llevaba á pasear á la juventud por el campo; que para socorrer á las familias menesterosas fundó una sociedad protectora de la Infancia, cuya misión es sostener nodrizas para los niños pobres; que adelantándose á los futuros acontecimientos, entendió que Mallorca debía buscar nuevos puertos de comercio é inició la enseñanza del árabe para que por el comercio pudiéramos ir á la conquista de Marruecos; desde la prensa, en artículos y en todas partes, siempre ha luchado para conseguir algo para Mallorca.

Continuó su discurso, que en diferentes periodos fué interrumpido con aplausos y muestras de aprobación, diciendo que él no tiene programa alguno, que su programa es el del partido liberal, y que desde los escaños del Congreso procuraría conquistar los mayores beneficios para Mallorca y defender con entusiasmo las ideas liberales.

El Sr. Rosselló fué muy aplaudido y felicitado.

Así que terminó el acto, la Comisión de Palma tomó el tren de las cinco y cuarto, llegando á esta ciudad por la noche.

A la estación de Manacor acudió mucha concurrencia para despedir á los expedicionarios políticos.

El candidato Sr. Moragues

El candidato D. Guillermo Moragues, ayer por la tarde pasó á Manacor con el objeto de visitar á los amigos políticos que han de apoyar su candidatura en las próximas elecciones de diputados á cortes.

Le recibieron D. Francisco Oliver y otros, quienes pasaron á la sociedad de la que es presidente aquel señor, y allí, en amigable fraternidad, cruzáronse afectuosas frases, expusieronse algunas ideas por parte del Sr. Moragues, quien agradeció que le favorecieran con sus sufragios en las próximas elecciones.

Se nos dice que el Sr. Moragues inscribió su nombre como socio protector en la sociedad que hemos aludido, y que sus socios lo vieron con mucha satisfacción.

Después que con el Sr. Oliver se hubo tratado de las próximas elecciones, el Sr. Moragues, en carruaje trasladóse á Petra, de donde ha regresado esta mañana en el tren.

Los socialistas

Ayer por la tarde, también en la villa de Manacor, tuvo lugar un mitin político en el centro socialista de aquella localidad.

Acudieron en número crecido, llenando el local.

Los oradores que usaron de la palabra sostuvieron que es preciso sacudir el yugo de los burgueses que nos gobiernan y entendieron que para hacerlo era preciso no desperdiciar un momento y aprovechar todas las ocasiones para contar las fuerzas del partido socialista.

Se recomendó á los socialistas que en las próximas elecciones acudieran á la lucha votando al compañero Quejido.

Impresiones

Al vuelo llevamos trazados las noticias que ayer pudimos recoger en Manacor; por lo que se ve aquella villa ayer fué centro de noticias políticas.

Con tal motivo, el pueblo se vió concurridísimo, notándose animación en todos sitios.

El acto más importante de los celebrados y el que consiguió atraer mayor concurrencia fué el mitin liberal. En el teatro Femenias vimos á muchos representantes de los pueblos.

Aquellos, así que terminó el mitin, celebraron conferencias con los hombres políticos allí presentes, poniéndose de acuerdo para la lucha del domingo, 26.

Los socialistas de Manacor quieren ir solos á la lucha aunque alguien oree que se unirán con los republicanos. Otros, en

La Política

En Mallorca

Un mitin liberal

Ayer por la tarde, en el Teatro Femenias, de Manacor, se celebró un mitin de propaganda electoral de ideas liberales.

El teatro estaba completamente lleno. En palcos, butacas, demás localidades y público no se podían colocar mayor número de personas.

Para asistir á aquel acto, de los pueblos del distrito de Manacor habían acudido buen número de representantes, y de Palma, el jefe del partido y candidato liberal en las próximas elecciones, D. Alejandro Rosselló acompañado de los ex-gobernadores Sres. Socías y Amer, de los diputados provinciales Sres. Sans, Llobera y Pascual, del concejal Sr. Piña y de los Sres. Domenge y Nadal.

Estos señores, junto con otros de Manacor, ocuparon el escenario y el jefe del partido de Manacor Sr. Lliteras hizo la presentación á los concurrentes del candidato Sr. Rosselló, aunque dijo no importaba hacerla, puesto que aquel señor era sobrado conocido y ya una vez había representado á Mallorca en las Cortes.

Después hablaron: el Sr. Amer, que leyó una carta del general Weyler en la que se afirma que el único candidato del partido liberal es D. Alejandro Rosselló, recomendando el general á todos sus amigos que le voten, pues de no hacerlo les consideraría como enemigos; el Sr. Nadal también expresó sus vehementes deseos de que todos votaran al Sr. Rosselló.

D. Narciso Sans explicó á los reunidos la conversación que ultimamente, en su estancia á Madrid, había tenido con el general Weyler quien se había mostrado satisfechísimo de la designación del Sr. Rosselló para candidato liberal, afirmando que el único que podía ostentar la representación de los liberales era el Sr. Rosselló.

El Sr. Domenge, D. Sebastián, saludó como manacorrense que es, á sus paisanos, felicitándoles por el triunfo que habían obtenido en las últimas elecciones de diputados provinciales, con lo cual habían demostrado á cierta persona, que ya pasaron aquellos tiempos de tener un pueblo en el puño; Manacor, rompió las cadenas en busca de libertad. También recomendó que todos votaran al Sr. Rosselló.

El Sr. Socías, hizo la semblanza del Sr. Rosselló, encarnación de la democracia, por la cual tantos años había luchado. Dijo que el Sr. Rosselló se había conquistado, por su propio valer, un puesto en la sociedad; que lo que él es se lo debe á sí propio, que no es de los que han heredado un nombre envuelto en pergaminos. En nombre del partido, da las gracias á todos los electores del distrito de Manacor por la manera gallarda con que lucharon en las últimas elecciones, esperando que en las futuras de diputados á Cortes, sabrán mostrar su valer y su poderío, sacando triunfante al único candidato liberal, al Sr. Rosselló.

Todos estos oradores fueron muy aplaudidos.

Después levantóse en medio de atonadores aplausos el Sr. Rosselló.

¿Sabéis cual es el hijo que las madres más quieren y más aprecian?—comenzó diciendo D. Alejandro Rosselló.—Pues el que es cojo, el que es manco, el que es más desgraciado. Por esto vosotros en la reunión de hoy habéis oído tantos elogios de mí, porque soy el hijo de la familia liberal que se halla en peligro; porque á mí se me ha designado para ir á la lucha. Si nos toca vencer, venceremos, y si se nos derrota, sabemos que estamos entre amigos que nos recibirán, como antes, entre sus brazos.

Explica que él lleva la representación del partido en las próximas elecciones, porque el Comité así lo ha designado, cuyo acuerdo ha sido sancionado por el jefe en Madrid, general Weyler, y por la Comisión de ex-ministros liberales.

Dirige una mirada retrospectiva y dice que él se encuentra donde siempre ha estado; dirige una hojeada á su alrededor, y se ve en presencia de sus antiguos amigos de la izquierda dinástica. ¡Somos los de antes, los que hemos seguido fieles á nuestro credo político!

Nuestra información

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno interior. Aprobó varias cuentas que se presentarán al Ayuntamiento en la próxima sesión.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Ensanche.

A ella asistirá el Síndico del Ayuntamiento Sr. Muntaner. Se acordará la documentación que se ha de remitir al abogado Sr. Bergamín con el fin de que interponga el recurso contencioso administrativo contra el fallo referente á la contribución territorial de Santa Catalina durante veintiocho años.

La asistencia del Sr. Muntaner tendrá por objeto expresar si son necesarios otros documentos para entablar el referido recurso, puesto que aquel señor lo sabrá con motivo de su reciente viaje á Barcelona, en cuyo Ayuntamiento se presentó un caso igual al que trata la corporación municipal de esta ciudad.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de las exposiciones que se derijarán al Ministro de la Gobernación pidiendo el cable directo entre Palma y Barcelona y correo diario entre Palma y la península.

Excursión científica

Después de haber permanecido unas semanas en esta Isla, el viernes último salieron para Barcelona el doctor Robert Chevst, profesor de Botánica en la Universidad de Ginebra; su ayudante el doctor Londner y sus alumnos, aspirantes al grado de doctor, señores Helhefer, Herméfer, Omar y Stoods, suizos; Medisch y Siseff, rusos, y Noufrille y Kniep, alemanes.

Como ya saben nuestros lectores el objeto de dichos excursionistas era conocer la flora de Mallorca.

Viruela en Ibiza

Son tres ya los casos de viruela que existen en Ibiza.

Los atacados han sido aislados conforme convenia á su estado.

Teniendo Palma tantas relaciones con la vecina isla convendría que por todos los medios posibles se evitara el contagio, á fin de librar de esta terrible enfermedad á los habitantes de Mallorca.

Pánico en una iglesia

El hecho ocurrió en el pueblo de Villafraña el domingo último.

Se estaban terminando los divinos oficios del día de Pascua. La iglesia estaba como en las grandes solemnidades: completamente llena. De pronto, del techo de las bóvedas se desprende un trazo de yeso.

Algunos debió alarmarse y decir que la bóveda se derrumbaba, puesto que en un momento, entre los fieles cundió horroroso pánico. La gente se apresuró á abandonar la iglesia dando gritos lastimeros. La concurrencia, con ímpetu, se agolpó en el portal.

Era tal el pánico, que los bancos fueron estropeados, las sillas quedaron casi todas inútiles y las pilas del agua bendita fueron arrancadas de sitio.

Los sacerdotes procuraban á gritos calmar á la concurrencia; uno, desde el púlpito les dirigía la palabra... pero todo era inútil, la gente se atropellaba pasando unas personas sobre las otras.

El resultado del pánico fué que se registraron muchas contusiones y fracturas de brazos y piernas.

Se nos dice que una madre, que llevaba en brazos á un hijo suyo de dos meses, con los empujones que recibiera le fué arrancado de los brazos el niño, que sin saber como, se le encontró fuera de la iglesia, en el suelo y dando gritos desesperados. La madre sufrió un síncope que le duró largo rato.

Son muchas las personas que con mo-

tivo de aquel pánico están guardando cama.

Religiosas

Para hoy.—Santos Tibureio y Valeriano.

Para mañana.—Santas Basilisa, Anastasia y Victoria.

Guarenta Horas Hoy en la iglesia de la Asunción, del Ensanche, terminará el jubileo de Cuarenta Horas que se ha dedicado al Patriarca San José.

Ayer aquel templo se vió muy concurrido de fieles entre vecinos de aquella barriada y muchas familias de Palma.

Mañana en la iglesia de San Cayetano empezará otro jubileo dedicado á San Francisco de Paula.

Fiesta en Portals

El domingo próximo día 19, se celebrará, como anualmente se acostumbra, fiesta en el oratorio de Nuestra Señora de Portals. A las diez misa solemne con sermón por D. Damian Vidal, ecónomo de Calviá. Por la tarde, á las tres, rosario cantado.

Notas del Carnet

DE VIAJE En el vapor correo Baleaz llegaron ayer por la mañana de Barcelona don José de Castellarnau, D. Ignacio Figuerola, D. Salvador Mayol y señora, don Juan Crespi, Mr. Ernesto Boncourt y señora, Mr. Descayo y señora, D. Marcos Soler y señora, D. Juan Siquier, Monsieur Riddell, D.ª María Pizá, D. Cayetano Segura y D. Pedro Colom.

En el Menorquin han llegado de Mahón D. Antonio Segovia, D. Antonio Coris, D. Antonio Noé, D. Angel Bellido, D. Francisco Sánchez, D. Martín Escudero, D. Tomás Riudavets y D. Francisco Ballester.

En el Isleño han venido de Alicante D. Gerónimo Vicedo, D. Juan Llabrés y D. Bartolomé Abraham.

En el Bastias ha llegado de Marsella el primer maquinista D. José Cabrinety.

En el Bellever han marchado á Barcelona 16 turistas ingleses y franceses que vinieron á visitar nuestra isla.

También han embarcado muchos estudiantes que vinieron á pasar las Pascuas al lado de sus familias aprovechando el período de vacaciones.

A bordo del Bellever han salido este tarde para Barcelona D. Bernardo Calvet, D. N. Monedero, el Revdo. P. Dachs, D. Francisco Polo, D.ª Jorge A. Cetre, D. Pedro Alcover, D. Jacinto Tortella y D. Joaquín Parajo.

DE ENSEÑANZA

De Enseñanza

Noticias varias

Ha tomado posesión de la escuela pública de niñas de la Bonanova la maestra D.ª Juana María Terrasa.

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de niñas de Ibiza y Sóller respectivamente las señoras doña Antonia Pujol Planells y D.ª Tula Filomena Trenchs y Folds.

Se ha hecho cargo de la escuela de Bañalbufar en concepto de sustituta la maestra D. Ana Coll Pieras.

Mañana debe llegar á esta capital con objeto de encargarse del mando del escuadrón de Mallorca, el comandante de caballería don Jacinto Sanz Camarasa.

Marítimas

Entradas

—A las 10 de la mañana ha llegado de

Marsella el vapor francés Bastais con 6 pasajeros y un pico de carga consignada á esta plaza.

Salidas

A las 11 de la mañana de ayer salió para Ibiza el vapor correo Lulio.

—A las 5 de la tarde de hoy ha salido para Mahón el vapor correo Menorquin.

—A las 6 lo ha efectuado para Barcelona el vapor correo Bellever.

—Una hora más tarde lo ha efectuado procedente de Ibiza y Alicante el vapor correo Isleño con 6 pasajeros, la correspondencia y carga general.

—A las 3 de la tarde ha zarpado para Argel el vapor francés Bastias.

—Han salido para Trinidad y Puerto Rico respectivamente los bergantines goletas Beatriz y San José.

estado; dirige una hojeada á su alrededor, y se ve en presencia de sus antiguos amigos de la izquierda dinástica. ¡Somos los de antes, los que hemos seguido fieles á nuestro credo político!

Recuerda que en cierta ocasión, en el Teatro Principal de Palma, hizo la presentación del hijo ilustre D. Antonio Maura, pero que en su discurso dijo que el Sr. Maura venía de la extrema derecha del partido, de la aristocracia, y que él venía del pueblo; que juntos se habían encontrado para hacer el bien del país. ¡Siempre me tendreis á vuestro lado! dijo que dijo al Sr. Maura, si seguís cara al sol, más si retrocedéis, si no andáis hacia la democracia y volveis, como la mujer de Lot, la cabeza, entonces no podremos ir juntos, entonces nos separaremos.

Y aquel rasgo de... vidente, que tuve, parece se ha cumplido, así es que Maura se encuentra separado de nosotros y nosotros estamos donde siempre hemos estado.

Después, rasgando todo envoltorio de modestia, pues dijo era necesario hablar claro, añadió que todos los progresos de Mallorca han encontrado eco en su voz, que ha luchado en pro del bienestar y de ideas nuevas. Que creó una forma nueva de enseñanza, y colgando su toga de abogado, llevaba á pasear á la juventud por el campo; que para socorrer á las familias menesterosas fundó una sociedad protectora de la Infancia, cuya misión es sostener nodrizas para los niños pobres; que adelantándose á los futuros acontecimientos, entendió que Mallorca debía buscar nuevos puertos de comercio é inició la enseñanza del árabe para que por el comercio pudiéramos ir á la conquista de Marruecos; desde la prensa, en artículos y en todas partes, siempre ha luchado para conseguir algo para Mallorca.

Continuó su discurso, que en diferentes periodos fué interrumpido con aplausos y muestras de aprobación, diciendo que él no tiene programa alguno, que su programa es el del partido liberal, y que desde los escaños del Congreso procuraría conquistar los mayores beneficios para Mallorca y defender con entusiasmo las ideas liberales.

El Sr. Rosselló fué muy aplaudido y felicitado.

Así que terminó el acto, la Comisión de Palma tomó el tren de las cinco y cuarto, llegando á esta ciudad por la noche.

A la estación de Manacor acudió mucha concurrencia para despedir á los expedicionarios políticos.

El candidato Sr. Moragues

El candidato D. Guillermo Moragues, ayer por la tarde pasó á Manacor con el objeto de visitar á los amigos políticos que han de apoyar su candidatura en las próximas elecciones de diputados á cortes.

Le recibieron D. Francisco Oliver y otros, quienes pasaron á la sociedad de la que es presidente aquel señor, y allí, en amigable fraternidad, cruzáronse afectuosas frases, expusieronse algunas ideas por parte del Sr. Moragues, quien agradeció que le favorecieran con sus sufragios en las próximas elecciones.

Se nos dice que el Sr. Moragues inscribió su nombre como socio protector en la sociedad que hemos aludido, y que sus socios lo vieron con mucha satisfacción.

Después que con el Sr. Oliver se hubo tratado de las próximas elecciones, el Sr. Moragues, en carruaje trasladóse á Petra, de donde ha regresado esta mañana en el tren.

Los socialistas

Ayer por la tarde, también en la villa de Manacor, tuvo lugar un mitin político en el centro socialista de aquella localidad.

Acudieron en número crecido, llenando el local.

Los oradores que usaron de la palabra sostuvieron que es preciso sacudir el yugo de los burgueses que nos gobiernan y entendieron que para hacerlo era preciso no desperdiciar un momento y aprovechar todas las ocasiones para contar las fuerzas del partido socialista.

Se recomendó á los socialistas que en las próximas elecciones acudieran á la lucha votando al compañero Quejido.

Impresiones

Al vuelo llevamos trazados las noticias que ayer pudimos recoger en Manacor; por lo que se ve aquella villa ayer fué centro de noticias políticas.

Con tal motivo, el pueblo se vió concurridísimo, notándose animación en todos sitios.

El acto más importante de los celebrados y el que consiguió atraer mayor concurrencia fué el mitin liberal. En el teatro Femenias vimos á muchos representantes de los pueblos.

Aquellos, así que terminó el mitin, celebraron conferencias con los hombres políticos allí presentes, poniéndose de acuerdo para la lucha del domingo, 26.

Los socialistas de Manacor quieren ir solos á la lucha aunque alguien oree que se unirán con los republicanos. Otros, en

ambio, aseguraban que éstos apoyarían candidato liberal. Creemos que ninguna de las dos versiones merece crédito, puesto que lo más probable es que liberales, republicanos y socialistas vayan solos á las urnas.

Los partidarios del Sr. Moraganes entranse animosos y con deseos de llevar á votar el mayor número de electores. Se hablaba de que el Sr. Moraganes, además de estar apoyado por los elementos de los Sres. Amer y Ribot, contaba con el apoyo de elementos conservadores que actualmente se hallan distanciados de los gobernantes.

Entre ellos figura D. Francisco Oliver, que como llevamos dicho le ha ofrecido su apoyo. También decíase que otros conservadores disidentes le apoyarían.

El nuevo jefe del partido conservador en Manacor, D. Jaime Oliver, hace unos días convocó á una reunión á los conservadores disidentes. Aquel señor expusó la conveniencia de que volvieran á ingresar en el partido.

La reunión no fué todo lo fructífera que se deseaba puesto que los elementos disidentes no quisieron dar aquel paso sin recabar algunas pretensiones, á lo que, según parece, no se hallaron dispuestos á aceptar los conservadores gobernantes.

Se nos ha asegurado que los disidentes, como una de las principales bases, presentaban la de tener intervención en el comité del partido. El Sr. Oliver está gestionando atraerse á los disidentes, á fin de que vayan todos unánimes á las próximas elecciones.

En la sociedad La Peña, de Manacor, existen también disidencias. Dos individuos del Comité del partido maurista, han presentado las dimisiones, con carácter irrevocable, de sus respectivos cargos.

No pudimos desentrañar los motivos ciertos que tenían para ello; pero decíase que era porque no se hallaban conformes con la marcha de los asuntos políticos.

Ayer, la junta del partido debía reunirse para enterarse de las referidas dimisiones.

El obispo de Sión Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica de este número, y á indicarse al Sr. Obispo de Sión para ocupar un puesto en la candidatura de senadores por esta provincia, y se añade que la colonia mallorquina en Madrid, vería con gusto que resultase elegido.

Anoche en el teatro del Círculo de Obreros católicos los aficionados que componen la cátedra de declamación representaron las obras tituladas *Els esto dians del dia Mestre, Fornari* y la zarzuela *El Negrito*.

Los citados jóvenes fueron justamente aplaudidos por la numerosa y selecta concurrencia.

Después de prolongada ausencia, ha vuelto á visitar nuestra redacción, «La Unión Republicana».

Celebramos la reaparición y deseamos al antiguo colega, toda clase de prosperidades en esta nueva etapa de su vida.

Ayer un muchacho que jugaba por encima de la muralla tuvo la desgracia de caerse produciéndose algunas heridas.

Los transeúntes le prestaron auxilio conduciéndole después á su domicilio.

La policía ha detenido y puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción á un sujeto, vendedor de revistas y novelas, que había cometido diferentes estafas en varios establecimientos de esta capital.

Ayer la banda de bandurrias y guitarras que dirige D. José Picó pasó á Inca donde celebró por la noche un concierto en una de las sociedades de aquella población.

Oh enfermos que padecéis Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase Milagrosos curas ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico. Contiene en 4.ª página.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta carta envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica de este número, y á indicarse al Sr. Obispo de Sión para ocupar un puesto en la candidatura de senadores por esta provincia, y se añade que la colonia mallorquina en Madrid, vería con gusto que resultase elegido.

Nuestros lectores también se interesarán por la noticia de que el Sr. Obispo de Sión ha sido nombrado candidato á senador por esta provincia.

Los amigos del obispo de Sión aconsejaron á éste que en las próximas elecciones se presente candidato para senador por la provincia de Baleares, en vista de los elementos con que cuenta. Figuran entre estos elementos muchos compromisarios y ocho diputados provinciales.

Recomiendan la candidatura del obispo de Sión los hermanos Sres. Pidal y el Sr. Marqués de Vadillo, los antiguos conservadores y muchos liberales.—C.

La coalición electoral conservadora de Madrid, ha acordado que dirija las elecciones el conde de Romanones de acuerdo con el Gobierno.

Los conservadores muéstranse contrariados por la dirección que se ha dado á los liberales.

En todas partes se coaligan conservadores y liberales.—C.

El liberal de esta mañana refiere que se halla contrariado el Sr. Silvela á causa de algunas preguntas que se le hicieron ayer cuando despachó con el Rey.

Estas preguntas se referían á las manifestaciones de los republicanos de estos días.—C.

Una representación de todas las clases sociales del distrito de Piedrahita, (que es por el que se presenta el actual presidente del Consejo) publican un manifiesto dirigido á los electores, aconsejando que voten un hijo del distrito en vez del Sr. Silvela.—C.

donde se le dispensó un entusiasta recibimiento. Tiene asegurada su elección para diputado á Cortes.

Gana prosélitos la idea de que será nombrado presidente del Consejo el Sr. Romero Robledo.—C.

Telegrafían de Gnadix que en la iglesia del pueblo de Santuro mientras se estaba celebrando una función con gran concurrencia de fieles, varios mozos que se hallaban en el templo promovieron cuestiones cruzándose muchos disparos, de los cuales resultaron dos heridos graves.

Se produjo un pánico espantoso, siendo muchas personas derribadas al suelo y pisoteadas.

Los autores de los disparos ingresaron en la cárcel.

De Cádiz comunican que se produjo un terrible incendio en los almacenes de José Luis, propiedad de la Trasatlántica, que tiene arrendado Enrique Macpherson.

El almacén contenía 40.000 cajas de petróleo que trajo un vapor inglés. Se desalojó un polvorín, situado á 30 metros del lugar del siniestro, en el cual se guardan varias toneladas de dinamita y de algo inferior.

A cinco metros de distancia del almacén incendiado hay mil toneladas de carbón destinado á los buques de vapor, y 12.000 traviesas de ferrocarril.

Las autoridades se trasladaron en vapores al lugar del siniestro. Desalojado el polvorín ha desaparecido todo peligro grave, reduciéndose el incendio á que arda el almacén de petróleo.

Una inmensa nube de humo envuelve la ciudad. Se cree que el incendio durará dos días.

Los mallorquines dicen que sería justa la elección del obispo de Sión para el cargo de senador, á causa de haberse quedado electo durante una legislatura sin haber tenido tiempo para jurar el cargo, y añadir que se necesita en el Senado un orador católico eminente como el obispo de Sión.

De Melilla telegrafían detalles referentes á la toma de la Alcazaba. Para apoderarse de ella los sitiadores practicaron una mina de 100 metros de longitud; la cargaron y le prendieron fuego á las tres de la madrugada, volando una parte de un torreón.

Un oficial y 40 hombres de los que defendían la Alcazaba perecieron. Antes de la explosión los sitiados intentaron una salida, pero tuvieron que replegarse y entrar nuevamente en la Alcazaba.

Después de producida la explosión los defensores que quedaron con vida se retiraron á la desbandada sufriendo muchísimas bajas.

Los askaris fueron alojados en la plaza de toros en donde les facilitaron rancho y camas.

Los moros sitiadores se retiraron á sus kábilas. La guardia civil practica registros en los domicilios, pues se dice que existen depósitos de armas y municiones. El armamento recogido consiste en nueve espingardas, siete carabinas y 393 fusiles.

Los moros que se han refugiado en la plaza son 403. Han desaparecido 150 de los sitiados. Se cree que los muertos y heridos en el hospital ascienden á 24. El Bajá está herido en un muslo.

La Alcazaba tenía 3.600 metros cuadrados; la rodeaba una muralla con cuatro torreones, y otro torreón defendía la puerta de entrada. Este torreón fué destruido al estallar la mina y en su interior se encontraron doce cadáveres.

Según despacho oficial dirigido por el Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra, al amanecer del día de hoy, los rebeldes, por medio de minas, volaron la Alcazaba de Frajana en donde se hallaban refugiados los leales, logrando abrir brecha por la cual dieron el asalto.

La guarnición, formada de tropas del Sultán, se defendió por algún tiempo, acabando por abrirse camino entre los sitiadores y refugiarse en nuestro campo.

Los rebeldes les persiguieron hasta los límites del campo en donde dejaron de hostilizarlos. Quedan refugiados en Melilla y bajan nuestra protección, el Bajá, mujeres y

askaris heridos, cuyo número se ignora por seguir entrando nuevos fugitivos. Las armas les fueron recogidas por las fuerzas de la guarnición que atienden convenientemente á los heridos.

Según nuevos telegramas de Melilla, la brecha abierta en las murallas de la Alcazaba de Frajana tiene una extensión de diez metros.

Noticias de Fez dicen que han salido de Tazza 17 kábilas rebeldes para atacar aquella capital.

Aumenta la rebelión, agravándose la situación. Continúa el saqueo de la Alcazaba rendida. Los moros se disputan los objetos originándose de ello luchas sangrientas que hasta el presente han producido diez muertos y muchos heridos.

El Sr. Silvela manifestó que el señor Echegaray visitó para presentarle el proyecto de reforma del catastro, que consta de 75 bases.

Dijo que el Rey esta tarde á las dos y media dará un paseo militar hasta Viálvaro.

Y añadió el presidente del Consejo que nada sabe acerca de lo dicho por algunos periódicos de la aproximación de Romero Robledo á los conservadores.

La prensa de esta corte sigue comentando los mitins republicanos. El Imparcial los califica de acontecimiento político de primera importancia, y añade que el crecimiento de los republicanos es una consecuencia del enojo que siente el país contra los partidos gobernantes.

El Universal dice que como católico y como español consideraría como el mayor de los males el triunfo de los republicanos que se dice asistieron á los mitins.

El Globo dice que no le parece exagerada la cifra de 1.000.000 de republicanos que se dice asistieron á los mitins.

Continúan recibiendo detalles de los mitins celebrados por los republicanos en provincias, habiendo reinado en ellos orden y entusiasmo.

Según los datos hasta ahora recibidos, se cuenta con 800.000 adhesiones.

La Gaceta publica una real orden trasladando á D. Luis Estelrich, catedrático de Literatura del instituto de Soria al de Cádiz en el cual explicará la misma asignatura.

En el distrito de Piedrahita se ha publicado un manifiesto, en el cual despues de decir que el Sr. Silvela pudo, pero no quiso, defender los intereses del distrito, aconseja que no se le vote, sino que se vote la candidatura de don José Sahagun.

El manifiesto lleva 47 firmas pertenecientes en su mayoría á comerciantes, industriales y propietarios.

Según despacho oficial dirigido por el Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra, al amanecer del día de hoy, los rebeldes, por medio de minas, volaron la Alcazaba de Frajana en donde se hallaban refugiados los leales, logrando abrir brecha por la cual dieron el asalto.

La guarnición, formada de tropas del Sultán, se defendió por algún tiempo, acabando por abrirse camino entre los sitiadores y refugiarse en nuestro campo.

Los rebeldes les persiguieron hasta los límites del campo en donde dejaron de hostilizarlos. Quedan refugiados en Melilla y bajan nuestra protección, el Bajá, mujeres y

askaris heridos, cuyo número se ignora por seguir entrando nuevos fugitivos. Las armas les fueron recogidas por las fuerzas de la guarnición que atienden convenientemente á los heridos.

Según nuevos telegramas de Melilla, la brecha abierta en las murallas de la Alcazaba de Frajana tiene una extensión de diez metros.

Noticias de Fez dicen que han salido de Tazza 17 kábilas rebeldes para atacar aquella capital.

Aumenta la rebelión, agravándose la situación. Continúa el saqueo de la Alcazaba rendida. Los moros se disputan los objetos originándose de ello luchas sangrientas que hasta el presente han producido diez muertos y muchos heridos.

El Sr. Silvela manifestó que el señor Echegaray visitó para presentarle el proyecto de reforma del catastro, que consta de 75 bases.

Dijo que el Rey esta tarde á las dos y media dará un paseo militar hasta Viálvaro.

Y añadió el presidente del Consejo que nada sabe acerca de lo dicho por algunos periódicos de la aproximación de Romero Robledo á los conservadores.

La prensa de esta corte sigue comentando los mitins republicanos. El Imparcial los califica de acontecimiento político de primera importancia, y añade que el crecimiento de los republicanos es una consecuencia del enojo que siente el país contra los partidos gobernantes.

El Universal dice que como católico y como español consideraría como el mayor de los males el triunfo de los republicanos que se dice asistieron á los mitins.

El Globo dice que no le parece exagerada la cifra de 1.000.000 de republicanos que se dice asistieron á los mitins.

Continúan recibiendo detalles de los mitins celebrados por los republicanos en provincias, habiendo reinado en ellos orden y entusiasmo.

Según los datos hasta ahora recibidos, se cuenta con 800.000 adhesiones.

La Gaceta publica una real orden trasladando á D. Luis Estelrich, catedrático de Literatura del instituto de Soria al de Cádiz en el cual explicará la misma asignatura.

En el distrito de Piedrahita se ha publicado un manifiesto, en el cual despues de decir que el Sr. Silvela pudo, pero no quiso, defender los intereses del distrito, aconseja que no se le vote, sino que se vote la candidatura de don José Sahagun.

El manifiesto lleva 47 firmas pertenecientes en su mayoría á comerciantes, industriales y propietarios.

Según despacho oficial dirigido por el Comandante general de Melilla al ministro de la Guerra, al amanecer del día de hoy, los rebeldes, por medio de minas, volaron la Alcazaba de Frajana en donde se hallaban refugiados los leales, logrando abrir brecha por la cual dieron el asalto.

La guarnición, formada de tropas del Sultán, se defendió por algún tiempo, acabando por abrirse camino entre los sitiadores y refugiarse en nuestro campo.

Los rebeldes les persiguieron hasta los límites del campo en donde dejaron de hostilizarlos. Quedan refugiados en Melilla y bajan nuestra protección, el Bajá, mujeres y

askaris heridos, cuyo número se ignora por seguir entrando nuevos fugitivos. Las armas les fueron recogidas por las fuerzas de la guarnición que atienden convenientemente á los heridos.

Según nuevos telegramas de Melilla, la brecha abierta en las murallas de la Alcazaba de Frajana tiene una extensión de diez metros.

Noticias de Fez dicen que han salido de Tazza 17 kábilas rebeldes para atacar aquella capital.

De todo un poco

LA COCINA

PATATAS A LA CARTUJA

Hecho un buen rojo, deslíase en caldo de vigilia, agregando después las patatas partidas en trozos regulares...

FEMENILES

Pomada para hacer crecer y espesar los cabellos. Tactano de vaca. 250 gramos. Acetato de plomo. 4.

Al baño maría se funde el tuétano de vaca; cuando está licuado se retira del fuego añadiéndole los demás componentes...

TIEMPO PERDIDO

Soluciones:

- Al geroglífico comprimido, Planetario. Al Acróstico literario. LOPEZ GARCIA. ESPRONCER DA. ZO RILLA. VALERA. CAMPOAMOR. HARTZENBUSTCH. TAMAYO. BEQUER. MARTINEZ DE LA ROSA.

Charada

Remitida por J. Cirer Bolot. Son de un juego muy vulgar. Unidas segunda y tercera. Lo que es tocante a primera. No te puedes acercar. Porque dudo que llegar. En muchos siglos pudieras.

Tarjeta

Remitida por Un Abogado en perspectiva.

Adela Rosa Abderl. C N

Geroglífico comprimido

Remitido por Pepin.

ME 2 Ti

Correspondencia:

Un abogado en perspectiva: Señor mío: Celebro lo del doble carácter de su carta, pero apesar de lo mucho que lo he buscado no la he encontrado caracter alguno.

Amigo Abogado: ¡Vd. se las trae!

Lord Wilmont: Envia Vd. algún trabajillo nuevo que no sea tan pesado y de tan poca gracia como sus cuadrados y geroglíficos que me remite.

Argümedes II.

A. Palacio Valdés

- Maximina. La aldea perdida. Riverita. El idilio de un enfermo. La hermana de S. Sulpicio. La alegría del capitán Ribot. Los majos de Cádiz. De venta en la Librería de J. Tous.

Vapores-correos

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona los martes, jueves y viernes a las 6 tarde (directo) y los domingos a las 10 tarde (via Alcedia). Para Valencia los miércoles a las 9 mañana. Para Alicante los sábados a las 5 tarde. Para Ibiza los lunes a las 10 de la mañana, los miércoles a las 9 de la mañana y los sábados a las 5 de la tarde.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (via Alcedia). De Valencia los viernes a las 10 mañana. De Alicante los martes a las 6 mañana. De Ibiza los martes a las 6 mañana, los jueves a las 6 tarde y viernes a las 10 mañana. De Mahón los lunes a las 9 mañana (via Alcedia) y los martes a las 6 mañana (directo).

¿Existe calvicie verdadera?



La calvicie no es como nos figuramos generalmente y aparece a primera vista, una carencia absoluta de cabello; con observando el cráneo más brillante se vemos siempre poblado de pelo...

La calvicie es uno de los grandes males de la sociedad moderna. Los principios de desmoronarse es esta temprana la calvicie del hombre. Los esfuerzos y preocupaciones con que los charlatanes, los apiladores y los ignorantes tratan de curar la enfermedad.

Unico concesionario para la venta en España y Portugal. M. Fernández Zarazola. (Provedor de la Real Casa). GERONA. Precio del frasco: 750 pesetas.

Gran Loteria de dinero

600,000 PESETAS 100000. Marcos 11,316,39. Pesetas 19,000,000. La Loteria de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por el Estado de Hamburgo...

CONFITES ANTIVENEREOS. ROOB ANTI-VEJ. TICO. Costanzi. INYEC. ION VEJ. TAL. Si quiere lavar la ropa sin quemarla no emplee otra legía más que las pastillas comprimidas y concentradas...

Depilatorio VENUS. Preparado por la casa J. LL. PRUNES. Despacho: Gobernador, 6, Barcelona. Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo...

25 DE ABRIL DE 1903. Valentín y C. Hamburgo. A emania. Para ordenar se envía gratis y franco el prospecto...

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. ENOLTURO. Regenerativo y depurativo de la sangre. DEL DOCTOR PADRÓ. Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos...

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL. Después de casi tres Cuartos de Siglo. Siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones...

Gran fábrica de productos refractarios y de grés. M. CUCURNI. Propietario de las minas de tierras refractarias. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños...

LANMAN & KEMP, New York. LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. Antillas, Méjico y Estados Unidos. Salidas fijas de este puerto el primero de cada mes...

Comercio de maderas. DE JUAN ARNAU. Sociedad en Comandita. Plaza del Olivar (antiguo almacén de Can Ostre). La Flor de Nieve. Si quiere lavar la ropa sin quemarla no emplee otra legía...

Lustre de Almidón Borrás. NUEVO PRODUCTO. Preparado especial para planchar toda clase de ropa con almidón, bien sea esta blanca ó de color. Precisa su uso para conservar la ropa dándole tesura suave y brillo permanente.

ASMA y CATARRO. Curados por los CIGARRILLOS del POLVO ESPICO. Ojo Sres. Plateros, no dejarse engañar. JUAN CASASNOVA BARCELONA.